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Περίληψη

Κατά την εξέλιξη της αγροτικής μεταρρύθμισης την περίοδο
του μεσοπολέμου διαπιστώθηκε στην Ελλάδα μία διεύρυνση του
αγροτικού χώρου με κύριο αντίκτυπο στην αύξηση της καλλιερ
γήσιμης γης, της αγροτικής παραγωγής και του γεωργικού πλη
θυσμού. Παράλληλα, όμως, αναδείχθηκαν σημαντικά προβλήμα
τα, όπως η ανεπάρκεια πλέον του γεωργικού εδάφους σε συν
δυασμό με τη γεωργική κρίση, που εμφανίστηκε στα μέσα πε
ρίπου της μεσοπολεμικής περιόδου.

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στις σημαντικότερες θέσεις που
διατυπώθηκαν κατά τη μεσοπολεμική περίοδο με επίκεντρο την
εξέλιξη της αγροτικής μεταρρύθμισης, την αγροτική ανάπτυξη
και κυρίως, την πρωτεύουσα θέση του αγρότη μέσα στην ελλη
νική οικονομία και κοινωνία.

Εισαγωγή

Είναι κοινός τόπος ότι έως τις αρχές του Β' Παγκοσμίου
Πολέμου η εθνική παραγωγή στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από
την κυριαρχία του αγροτικού τομέα. Είναι ο τομέας που απα
σχολούσε την πλειοψηφία του παραγωγικού πληθυσμού και απέ-

* Επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστημίου Πατρών στο Τμήμα Οικονομικών
Επιστημών.

** Αναπληρωτής καθηγητής του ΤΕΙ Καλαμάτας.
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διδε το μεγαλύτερο μέρος του εθνικού εισοδήματος, ενώ τα γε
ωργικά εξαγωγικά προϊόντα αποτελούσαν την προσφορότερη πη
γή συναλλάγματος. Είναι ενδεικτικό ότι στην αρχή της μεσοπολε
μικής περιόδου η αξία των αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊό
ντων ανερχόταν στο 77,7% της συνολικής αξίας της εθνικής πα
ραγωγής ενώ, κατά την ίδια περίοδο, το μερίδιο της βιομηχανικής
παραγωγής ήταν μόλις 15,4%^ Η πρωτεύουσα θέση του α
γροτικού τομέα όχι μόνο διατηρήθηκε σε όλη τη διάρκεια της
μεσοπολεμικής περιόδου, αλλά και ενισχύθηκε με την άφιξη των
προσφύγων από την Μικρά Ασία. Οι χιλιάδες πρόσφυγες που ε
γκαταστάθηκαν στον αγροτικό χώρο, συνέβαλαν στην αύξηση του
αγροτικού πληθυσμού, αποτέλεσαν τη καλύτερη εγγύηση για την
αύξηση της αγροτικής παραγωγής και τη γεωργική ανάπτυξη της
χώρας και ήταν η σημαντικότερη αιτία για την επιτάχυνση της α
γροτικής μεταρρύθμισης μετά το 1922. Στο διάστημα 1922-1932
οι καλλιεργούμενες εκτάσεις παρουσίασαν ποσοστιαία αύξηση
55% κατά μέσο όρο, ενώ στις περιοχές, όπου εγκαταστάθηκε με
γάλο μέρος των προσφύγων, όπως η Μακεδονία και η Θράκη, η
αύξηση έφθασε έως και το 100%2.

Η έλευση των προσφύγων έδωσε επίσης στην Ελλάδα τη δυ
νατότητα να ομογενοποιήσει τον πληθυσμό της, ιδιαίτερα σε εκεί
νες τις περιοχές, όπου, σε σύγκριση με τον ελληνικό πληθυσμό,
το ξένο εθνικό στοιχείο παρουσίαζε ισχυρή αναλογία. Η εγκατά
σταση σημαντικού αριθμού προσφύγων στη Μακεδονία συνέβαλε,
μεταξύ άλλων, στην ολοκλήρωση της εθνικής ενοποίησης και α
πέτρεψε την προβολή αξιώσεων σχετικών με τις βόρειες ελληνι
κές επαρχίες^. Το μεγαλύτερο μέρος του προσφυγικού πληθυ
σμού, που εγκαταστάθηκε στη Μακεδονία, απορροφήθηκε απο
τον αγροτικό τομέα. Αν και οι προερχόμενοι από τη Μικρά Ασια
και τον Πόντο πρόσφυγες δεν ήταν αγροτικής προέλευσης, αλλα
έμποροι και μεταπράτες (και γΓ αυτό το λόγο κάποιοι εγκατέλει
ψαν σταδιακά την ύπαιθρο μεταναστεύοντας προς τα αστικά κέ
ντρα και ιδιαίτερα τη Θεσσαλονίκη και την Καβάλα), σημαντικός
αριθμός τους παρέμεινε στην ύπαιθρο απασχολούμενος στη γε
ωργία ή στρεφόμενος προς «εκμεταλλευτικά» επαγγέλματα'*. Παρ
ότι το κράτος δεν έπαυσε να ενδιαφέρεται για την εκβιομηχάνιση
της χώρας, σε ολόκληρη τη μεσοπολεμική περίοδο, η προσπάθεια
για τη γεωργική αποκατάσταση γηγενών και προσφύγων απορρό
φησε το μεγαλύτερο μέρος της κρατικής μέριμνας^.

Κατά το μεσοπόλεμο σημειώθηκαν όμως και άλλες σημαντικές
αλλαγές στην αγροτική παραγωγή, οι οποίες κατέδειξαν μία συ-
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νολική διεύρυνση του αγροτικού χώρου και απέδειξαν ότι η ελλη
νική οικονομία διατήρησε κατά το διάστημα αυτό το γεωργικό της
χαρακτήρα: αύξηση της καλλιεργήσιμης γης με την εκμετάλλευση
πρώην χέρσων και ακαλλιέργητων εκτάσεων, αύξηση της αγροτι
κής παραγωγής και εμφάνιση νέων καλλιεργειών, επέκταση της
γεωργίας σε βάρος της κτηνοτροφίας, αύξηση του γεωργικού
πληθυσμού. Η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και η εμπορευμα
τοποίηση ενός μεγαλύτερου, συγκριτικά με το παρελθόν, μέρους
του αγροτικού προϊόντος συνδέθηκαν περισσότερο με ποιοτικές
και λιγότερο με ποσοτικές βελτιώσεις της ελληνικής γεωργίας. Οι
απασχολούμενοι στην αγροτική παραγωγή αυξήθηκαν με γοργούς
ρυθμούς τα πρώτα χρόνια μετά τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο με
αποτέλεσμα το 1928 η γεωργία να απασχολεί 1.293.000 άτομα. Η
αύξηση αυτή ακολούθησε τη γενικότερη αύξηση στον ενεργό
πληθυσμό. Ο ενεργός πληθυσμός αποτελούσε το 1920 το 30%
περίπου του συνολικού πληθυσμού, ενώ κατά το 1928 το σχετικό
ποσοστό ανήλθε στο 39%. Η γεωργία κατείχε το 58,5% του ενερ
γού πληθυσμού το 1920, ενώ κατά το 1928 το ποσοστό αυτό ξε
περνούσε το 61%®. Η αύξηση του αγροτικού πληθυσμού οφειλό
ταν κατά κύριο, αν όχι αποκλειστικό, λόγο στην αγροτική μεταρ
ρύθμιση, στην αύξηση του γυναικείου ενεργού πληθυσμού και
στην έλευση των προσφύγων.

Η αγροτική μεταρρύθμιση ανέδειξε επίσης την ενδυνάμωση
του ρόλου του κράτους και την παρέμβασή του στην οικονομική
και κοινωνική ζωή της χώρας. Ο κρατικός παρεμβατισμός δεν
πρωτοεμφανίστηκε, βέβαια, με την απόπειρα επίλυσης του α
γροτικού ζητήματος. Είναι ένα ευρύτερης τάξεως φαινόμενο που
συνδέεται με τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο και άλλα συνολικότερα
ζητήματα. Εντούτοις, η κρατική παρέμβαση στην εξέλιξη της α
γροτικής μεταρρύθμισης είναι σημαντική σε όλη τη διάρκεια του
μεσοπολέμου, εκδηλώθηκε δε, μεταξύ άλλων, με τη δημιουργία
της τεράστιας υπηρεσίας στέγασης των προσφύγων, με τον έλεγ
χο που ασκούσε το κράτος στη διανομή της αγροτικής γης και
με την ανάμειξή του στις διαδικασίες παραγωγής και διακίνησης
των αγροτικών προϊόντων. Είναι άξιο προσοχής, ότι η «φιλαγροτι-
κή» πολιτική του ελληνικού κράτους υιοθετήθηκε από όλες τις
μεσοπολεμικές κυβερνήσεις ανεξαρτήτως των ιδεολογικών τους
θέσεων ή των στρατηγικών τους στοχεύσεων με αποκορύφωμα το
νομοθέτημα 677/1937 «περί ρυθμίσεων χρεών» του μεταξικού κα
θεστώτος, το οποίο απάλλασσε τους αγρότες από μέρος των ή
δη συσσωρευμένων χρεών τους.
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Εντούτοις, η ανάπτυξη του αγροτικού τομέα στο μεσοπόλεμο
συμβαδίζει με πληθώρα προβλημάτων, εκ των οποίων δύο είναι
τα σημαντικότερα. Κατ' αρχήν, η ανεπάρκεια του γεωργικού ε
δάφους, ζήτημα που προσέλαβε ανησυχητικές διαστάσεις μετά
την άφιξη των προσφύγων από τη Μικρά Ασία. Προς την κατεύ
θυνση αυτή το κράτος ανέλαβε σημαντικές πρωτοβουλίες ή επι
τάχυνε άλλες που είχαν ξεκινήσει πριν από το 1922, με στόχο τη
βελτίωση και επέκταση του καλλιεργήσιμου εδάφους, την προστα
σία των υπαρχόντων εδαφών από πλημμύρες και την πρόσκτηση
νέων. Στην εξυπηρέτηση αυτού του στόχου αποσκοπούσαν τα με
γάλα παραγωγικά έργα, όπως η αποξήρανση της Κωπαϊδας (έργο
τσ οποίο είχε ξεκινήσει ήδη από τον 19ο αιώνα) και τα υδραυλικά
έργα της Μακεδονίας. Στη διάρκεια του μεσοπολέμου αποξηράν
θηκαν και αποδόθηκαν προς καλλιέργεια 850.000 στρέμματα και
προστατεύθηκαν από πλημμύρες άλλα 2 εκατομμύρια περίπου^.
Δεύτερον, η γεωργική κρίση που εμφανίστηκε στα τέλη της δεκα
ετίας του '20 συνοδευόμενη από πτώση της παραγωγής και ση
μαντική μείωση των τιμών των αγροτικών προϊόντωνβ. Ως αποτέ
λεσμα της γενικευμένης και παρατεταμένης αυτής κρίσης, της ε
ξασθένισης του διεθνούς εμπορίου, αλλά και υπό την επιρροή
της υιοθέτησης ανάλογων πολιτικών από άλλες χώρες, εφαρμό
στηκε μία πολιτική προστασίας της παραγωγής και του αγροτικού
εισοδήματος. Πρόκειται για την πολιτική της αυτάρκειας, μία πο
λιτική που δεν περιορίστηκε αποκλειστικά και μόνο στον αγροτικό
χώρο και συνέβαλε, ώστε στις παραμονές του Β' Παγκοσμίου
Πολέμου η χώρα να έχει επιτύχει επάρκεια σε βασικά αγροτικά
προϊόντα εσωτερικής κατανάλωσης®. Τα δύο αυτά προβλήματα
συνδέονται τόσο με τη γενικότερη ανάπτυξη του παρεμβατικού
κράτους, όσο και με την ίδια την εξέλιξη της αγροτικής μεταρ
ρύθμισης, η οποία, με στόχο τη μεγαλύτερη εμπορευματοποίηση,
τον εκχρηματισμό της αγροτικής οικονομίας και την εντατικοποίη
ση της αγροτικής εργασίας, καθιέρωνε ως παραγωγική βάση το
μικρό γεωργικό κλήρο και την οικογενειακή μορφή καλλιέργειας.
Όλα αυτά τα ζητήματα παρέμειναν στην επικαιρότητα κατά τη
διάρκεια της μεσοπολεμικής περιόδου, συνδέονται δε τόσο με τη
διαμόρφωση του νεοελληνικού εθνικού κράτους μετά το 1923
όσο και με τις γενικότερες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές
συνθήκες της συγκυρίας. Μέσα σ' αυτό το κλίμα δεν ήταν λίγοι
οι διανοούμενοι και οι πολιτικοί που επιχείρησαν να προτείνουν
λύσεις συνδέοντας όλα τα παραπάνω.

Κατά το μεσοπόλεμο αναπτύχθηκαν έντονοι προβληματισμοί
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γύρω από τους τρόπους συγκρότησης του νεοελληνικού εθνικού
κράτους. Σημαντικότεροι άξονες ήταν η πορεία του έθνους και οι
συμμαχίες του, η οικονομική ανάπτυξη, ο παρεμβατικός ή όχι
ρόλος του κράτους, η κοινωνική δικαιοσύνη και ασφάλεια. Μέσα
σ' αυτό το πλαίσιο, αρκετοί διανοούμενοι συνέδεσαν τα παραπά
νω ερωτήματα με την ίδια την εξέλιξη της αγροτικής μεταρρύθμι
σης και έθεσαν στο επίκεντρο των ιδεολογικών τους αναζητήσεων
την επιβίωση του Έλληνα αγρότη αναπτύσσοντας μία σειρά από
σκέψεις, ιδέες και προτάσεις, που στόχευαν στη διατύπωση ενός
προτύπου κοινωνικής οργάνωσης για τη χώρα, όπου ο αγρότης
θα είχε τον πρώτο ρόλο. Το πρότυπο αυτό, στις ποικίλες παραλ
λαγές του, επαγγέλθηκε την κοινωνική αρμονία σε συνδυασμό με
την οικονομική αποτελεσματικότητα. Τέτοιες σκέψεις εκφράστη
καν μέσα από όλα σχεδόν τα ιδεολογικά και πολιτικά ρεύματα
της εποχής, αναζωογονήθηκαν δε μετά το 1922, όταν το ζήτημα
της στενότητας της γεωργικής γης προσέλαβε ευρύτερες διαστά
σεις. Η παρούσα μελέτη δε σκοπεύει να εμβαθύνει συνολικά στα
ερωτήματα της ταυτότητας, της παράδοσης και της ελληνικότη
τας, που κατηύθυναν τις ιδεολογικές αναζητήσεις στην Ελλάδα
κατά τον μεσοπόλεμο, αλλά περιορίζεται στην ανάλυση των ση
μαντικότερων θέσεων που διατυπώθηκαν και των πρωτοβουλιών
που αναλήφθηκαν την περίοδο αυτή με επίκεντρο την εξέλιξη της
αγροτικής μεταρρύθμισης, την αγροτική ανάπτυξη και κυρίως, την
πρωτεύουσα θέση του αγρότη μέσα στην ελληνική οικονομία και
κοινωνία.

Η θεώρη(7η του αγρότη έως το 1922

Το πρόβλημα της ανεπάρκειας της ελληνικής γεωργικής γης
εμφανίστηκε για πρώτη φορά τον 19ο αιώνα συχνά σε συνδυα
σμό με την αντίθεση στην πρωτοβουλία εκβιομηχάνισης της χώ
ρας^®. Η οικονομική πρόοδος είχε τότε συνδεθεί κατά κύριο λόγο
με τη γεωργία, το εμπόριο και τη ναυτιλία. Οι υποστηρικτές του
ελεύθερου εμπορίου που φάνηκε να επικρατούν, είχαν αμφισβη
τήσει την ικανότητα επιβίωσης της ελληνικής βιομηχανίας και εί
χαν αντιταχθεί στην ανάπτυξη και την προστασία των βιομηχανι
κών επιχειρήσεων^^

Κατά το διάστημα 1907-1909 μέσα από το περιοδικό Ο Νου-
μάς αναπτύχθηκε διάλογος με αφορμή την έκδοση του έργου του
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Γ. Σκληρού Το κοινωνικόν μας ζήτημα. Ο Μ. Τσιριμώκος (με το
ψευδώνυμο Στ. Ραμάς), εκ των επικριτών του έργου, προκειμένου
να αντικρούσει τις σοσιαλιστικές διακηρύξεις του Σκληρού, υπο
στήριξε ότι η Ελλάδα δεν έπρεπε να αναπτύξει βιομηχανία, διότι
κάτι τέτοιο θα επέφερε προβλήματα, όπως η ανάπτυξη εργατικής
τάξης και η υψηλή συγκέντρωση πληθυσμών στα αστικά κέντρα.
Απεναντίας, φρονούσε ότι θα έπρεπε να οργανωθεί η μετεγκατά
σταση πληθυσμών «από τις πόλεις στους αγρούς», ώστε να τονω
θεί το ανθρώπινο δυναμικό της υπαίθρου. Όπως σημείωνε, η γε
ωργία και η κτηνοτροφία όφειλαν να παραμείνουν εσαεί «ο
πρώτος πλουτοπαραγωγικός παράγοντας στην Ελλάδα»η θέση
αυτή συνιστά πρώιμη εκδήλωση φόβου για την επικείμενη ανά
πτυξη του σοσιαλιστικού και του εργατικού κινήματος στην Ελλά
δα, τον οποίο ο Τσιριμώκος επιχειρούσε να ξορκίσει απορρί
πτοντας την εκβιομηχάνιση, ως ασύμφορη επιλογή για το μέλλον
της χώρας. Παράλληλα, στον αντιβιομηχανικό και φυσιοκρατικό
λόγο του αποτυπώνεται και μία δόση αντιδυτικισμού, συναίσθημα
που συναντάται συχνά στο χώρο του ελληνικού δημοτικιστικού κι
νήματος.

Σε γενικές γραμμές, μπορεί να υποστηριχθεί, ότι στην Ελλάδα
των αρχών του 20ού αιώνα ήταν αρκετά δημοφιλείς στους κύ
κλους των διανοουμένων και των πολιτικών ιδέες με αντιβιομηχα-
νικές ή αντιδυτικές αιχμές, οι οποίες τόνιζαν τα ιδιότυπα, «εν
δογενή» στοιχεία του «ελληνισμού» και του «ελληνικού βίου» και
έφταναν έως το σημείο να θεωρούν ασύμβατη την «ελληνικότητα»
με το βιομηχανικό πολιτισμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο βιομή
χανος Επ. Χαρίλαος, διερευνώντας «το ζήτημα της βιομηχανίας»
στη χώρα την επαύριον του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, διαπίστωνε
πως εξακολουθούσαν να υπάρχουν αντιστάσεις και δυσπιστίες
του πολιτικού κόσμου απέναντι στην εκβιομηχάνιση··3. Κατά τον
Χαρίλαο, το μέλλον της Ελλάδας βρισκόταν στη βιομηχανική ανά-
τττυξη. Για την επίτευξή της πρότεινε οι πολιτικοί να άρουν τις ε
πιφυλάξεις τους, οι βιομήχανοι να εγκαταλείψουν το συντηρητι
σμό που τους διακατείχε, οι εργάτες να κατανοήσουν ότι η βελ
τίωση της θέσης τους θα γινόταν πράξη μέσω της συμφιλίωσής
τους με το κεφώ^.αιο και της ταξικής ειρήνης, ενώ οι άνθρωποι
της επιστήμης να συμβάλουν στην εκπόνηση προγραμμάτων ανά
πτυξης και μόρφωσης^4

Η συμπεριφορά του πολιτικού κόσμου, ή μερίδας του, που πε
ριέγραφε ο Χαρίλαος στα 1919, πιθανόν να συνιστούσε την άμυ
να των πλέον παραδοσιακά δικτυωμένων πολιτευτών μπροστά
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στον κίνδυνο που εγκυμονούσε γι' αυτούς η διάρρηξη των κατε
στημένων δομών εκπροσώπησης. Δηλαδή, επρόκειτο ίσως για
διαφορετική περίπτωση από εκείνη του Τσιριμώκου, η οποία, ε
ντούτοις, φαίνεται πως εκδηλωνόταν με τη χρήση κοινής
ορολογίας: την αρνητική εικόνα για τις παθογένειες που επιφέρει
γενικό στις κοινωνικές δομές η βιομηχανική ανάπτυξη και η πλη
θυσμιακή υπερσυγκέντρωση στις πόλεις. Είναι γεγονός πάντως,
πως στα χρόνια που ακολούθησαν τις παρατηρήσεις του Χαρί
λαου, τα γενικότερα προβλήματα της εκβιομηχάνισης αναγνωρί
σθηκαν από τους Έλληνες πολιτικούς ή διανοουμένους. Οι όποιες
αντιδράσεις στα αρνητικό αποτελέσματα του καπιταλιστικού συ
στήματος, καθώς και οι λύσεις που προτάθηκαν για την αντιμε
τώπιση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης συνέτειναν στην «εκ
πόνηση» μικρόίδιοκτησιακών ή συντεχνιακοκρατικών σχημάτων ε
ξισορρόπησης με πολλαπλούς στόχους: εκπλήρωση των «πεπρω
μένων» της «φυλής», προσαρμογή της οικονομικής και κοινωνικής
ζωής στις επιταγές της «ελληνικής παράδοσης», αποτροπή του
«μπολσεβικισμού». Τα προαναφερθέντα σχήματα αναφέρονταν
στο ρόλο της μικρής ιδιοκτησίας, ή ειδικότερα της μικρής α
γροτικής παραγωγής, σε αρμονική διασύνδεση με τη βιομηχανία
και φυσικό, με όλες τις επιμέρους διαφοροποιήσεις που ο κάθε
διανοούμενος εξέφραζε.

Ο υπερπληθυσμός της υπαίθρου και ορισμένες
διάσπαρτες αντιδράσεις μετά το 1922

Οι «αγροτικές ιδέες» αναζωογονήθηκαν με τη έλευση των
προσφύγων από τη Μικρό Ασία, οπότε, σε συνδυασμό με εγγενή
και δομικό προβλήματα του ελληνικού αγροτικού χώρου (κατα
κερματισμός ιδιοκτησίας, χαμηλή παραγωγικότητα, κ.λπ.) ή άλλα
(δυσμενής συγκυρία κ.λπ.), το ζήτημα της ανεπάρκειας της γεωρ
γικής γης έγινε επιτακτικότερο. Είναι γεγονός, ότι με την έλευση
των προσφύγων στην Ελλάδα ο συνολικός πληθυσμός της αυξή
θηκε σημαντικό. Όμως, η υπερτροφία των πόλεων δε φαίνεται να
προκάλεσε εξασθένιση της υπαίθρου, όπως σης βιομηχανικές χώ
ρες της Δύσης Σχετικός υπερπληθυσμός παρατηρείται αυτή
την περίοδο τόσο στην ύπαιθρο, όσο και στις πόλεις, όπου, κα
θώς η εκβιομηχάνιση αδυνατούσε να απορροφήσει μεγάλο μέρος
του εργατικού δυναμικού, αυξήθηκε ο αριθμός των απασχολούμε-
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νων στο εμπόριο και οξύνθηκαν οι οικονομικοί ανταγωνισμοί. Το
πρόβλημα εντοπιζόταν κυρίως στη δυσαναλογία ανάμεσα σε έναν
πλεονάζοντα σχετικό γεωργικό υπερπληθυσμό, από τη μία πλευρά
και τη στενότητα της διαθέσιμης γης από την άλλη^®. Η στενότη
τα γεωργικής γης οφειλόταν βέβαια σε μεγάλο βαθμό στη
διαδοχική έλευση των προσφύγων το 1908, το 1912-1913 και το

1922, επιδεινώθηκε όμως σταδιακά κατά τη μεσοπολεμική περίο
δο λόγω της σημαντικής δημογραφικής αύξησης του πληθυσμού.
Η αύξηση αυτή στην ύπαιθρο ήταν αρκετά μεγαλύτερη με αποτέ
λεσμα η συντριπτική πλειοψηφία των αγροτών να βρίσκεται με α
νεπαρκή ή μικρή ιδιοκτησία^^. Στα τέλη της δεκαετίας του '30 η
Ελλάδα ήταν από γεωργική άποψη η πλέον πυκνοκατοικημένη χώ
ρα της Ευρώπης.

Σε σύγκριση με τις υπόλοιπες περιοχές, η πληθυσμιακή στενό
τητα ήταν εντονότερη στα αστικά κέντρα της Μακεδονίας. Για το
λόγο αυτό ορισμένοι πρότειναν τη μετανάστευση μέρους του
πληθυσμού τους στην ύπαιθρο, προκειμένου να αποκατασταθεί η
«οικονομική ισορροπία»^®. Άλλοι υποστήριξαν τη συμπύκνωση των
αγροτικών πληθυσμών συνδυάζοντας την πρόταση τους με την α
νάγκη ομογενοποίησης του πληθυσμού της ελληνικής Μακεδονίας
και την αποτροπή των επεκτατικών διαθέσεων των βορείων γειτό
νων της χώρας^®. Η εδαφική στενότητα και ο υπερπληθυσμός
συνδυάστηκαν, επίσης, με την οικονομική κρίση, ακόμη δε και με
τους Άγγλους πιστωτές της χώρας®®.

Από την πλευρά του, ο σοσιαλιστής Πλάτων Δρακούλης θεώ
ρησε αναγκαία την ίδρυση και οργάνωση των Λγροπόλεων, οι
οποίες, όπως πίστευε, θα συνέβαλαν ως πρότυποι οικισμοί στη
λύση του αγροτικού και του στεγαστικού προβλήματος της χώ
ρας. Οι Αγροπόλεις θα διέφεραν τόσο από το καπιταλιστικό σύ
στημα όσο και από τον κρατικό σοσιαλισμό, διότι θα θεμελιώνο
νταν στην αδέσμευτη ατομική πρωτοβουλία, στην αλληλοβοήθεια
και στο συνεταιριστικό πνεύμα των κατοίκων τους. Η γη θα ανή
κε αποκλειστικά στσυς δήμους, στις κοινότητες ή στο κράτος και
θα καλλιεργείτε από εκείνους, οι οποίοι θα είχαν όφελος από τη
δραστηριότητα αuτή2^ Ωστόσο, η πρόταση του Δρακούλη στό
χευε περισσότερο στη χωροταξική διευθέτηση των βιομηχανιών,
προκειμένου οι εργαζόμενοι να μην είναι αναγκασμένοι να ζουν
δίπλα στον υποβαθμισμένο περιβάλλοντα χώρο της εργασίας
τους®®. Μέσα από τις Αγροπόλεις ο Δρακούλης αναζητούσε τις
προϋποθέσεις για την ανακοπή της αστυφιλίας και την αντικατά
σταση του «αστικού πολιτισμού» και του καπιταλιστικού τρόπου
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παραγωγής από έναν «αγροτικό πολιτισμό», δηλαδή ένα παραγω
γικό σύστημα που θα συνέβαλε στην καλύτερη διανομή του πα
ραγόμενου πλούτου23.

Το διεθνές κίνημα των λεγόμενων «garden cities» ή «garden
suburbs», απ' όπου αντλούσε κυρίως τις επιρροές του, είχε ρομα
ντική υφή και διακατεχόταν από νοσταλγία για την αρμονική σχέση
του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον, αλλά και με τα προϊόντα

της εργασίας του, σχέσεις, οι οποίες εθεωρείτο ότι είχαν διαρραγεί
από την ανάπτυξη του καπιταλιστικού συστήματος. Ήταν κίνημα
καλλιτεχνικής κυρίως υφής, μολονότι ενεπλάκησαν σ' αυτό πρόσω
πα και ρεύματα με ουσιαστικό κοινωνικό οραματισμό, όπως ο Βρε
τανός ρομαντικός σοσιαλιστής του 19ου αιώνα Γουίλιαμ Μόρρις^"».
Ο Δρακούλης έβλεπε το κίνημα των Αγροπόλεων όχι τόσο από αι
σθητική ή καλλιτεχνική άποψη, αλλά από κοινωνική. Ο Εμπενήζερ
Χάουαρντ, πρόεδρος εκείνη την εποχή της «International Federation

for Town and Country Planning and Garden Cities», τις θέσεις του
οποίου επικαλείτο συχνά ο Δρακούλης, ήταν ένας προοδευτικός
αρχιτέκτονας, ο οποίος στόχευε στο συνδυασμό του ουτοπικού με
το κοινωνικό και το καλλιτεχνικό στοιχείο^δ.

Η θέση του Δρακούλη υπέρ των Αγροπόλεων συνδέθηκε με τις
υπόλοιπες πτυχές των αντιλήψεών του και ιδιαίτερα με τις από
ψεις του περί «διαιτητικής» και υγιεινής ζωής. Φαίνεται πως το κί
νημα των «garden cities» του προσέφερε μία σανίδα σωτηρίας για
το σοσιαλισμό που επαγγελλόταν και μάλιστα, σε μία εποχή που
ήταν πλήρως παραγκωνισμένος. Από αυτή την άποψη, η καθαρά
αγροτιστική προβληματική άλλων διανοουμένων και πολιτικών, α
κόμα και αν τον επηρέασε στη διαμόρφωση του σχήματος των Α
γροπόλεων, δεν εκφράστηκε σε ολοκληρωμένη μορφή. Άλλωστε, ο
Δρακούλης δεν αναφερόταν σε κάποιο αρχέτυπο του αγρότη, ού
τε στήριζε το πρόγραμμα των Αγροπόλεων στην πίστη πως η ύ
παιθρος παρείχε ένα υπόδειγμα κοινωνικοοικονομικής οργάνωσης.
Απεναντίας, όσο και αν αυτό φαίνεται παράξενο, υπόδειγμα στο
πρόγραμμά του ήταν το «άστυ» και όχι ο «αγρός»^^.

Ο κοινοτισμός και η γεωπολιτική θεωρία

Το πιο μεγαλεπήβολο αγροτιστικό σχήμα από όσα προβλήθη
καν στην Ελλάδα κατά τη μεσοπολεμική περίοδο, υπήρξε ίσως ο
«Κοινοτισμός» του Κ. Καραβίδα. Ξεκινώντας από την αφετηρία, ό-
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τι δεν υπάρχει αστική τάξη και κατά συνέπεια, βιομηχανικό προλε
ταριάτο στην Ελλάδα, σ Καραβίδας αντιπρότεινε τον «Κοινοτισμό»
ως στρατηγική άμυνας και επιβίωσης του ελληνικού μικροαστι-
σμού, αλλά και ως ιδεολογία περισσότερο σύμφωνη προς τη μι
κροαστική σύνθεση της ελληνικής κοινωνίας^τ. Όπως υποστήριξε,
η Ελλάδα ήταν μια χώρα με περιορισμένο εγχώριο βιομηχανικό
κεφάλαιο και πενιχρή βιομηχανία, διέθετε όμως αγροτικά προϊό
ντα, τα οποία καθόριζαν τη μορφή οργάνωσης όχι μόνο της γε
ωργίας, αλλά και της ίδιας της βιομηχανίας και του εμπορίου της.
Η αγροτική παραγωγή και η ύπαιθρος (τα ακρογιάλια και τα πυ
κνοκατοικημένα και σύνθετα, όπως σημείωνε, χωριά) ήταν γι' αυ
τόν καθοριστικά στοιχεία στον προσδιορισμό του σύγχρονου ελ
ληνικού πολιτισμσύ^β. Απέναντι στον αστικό φιλελευθερισμό και
στον μαρξισμό ο Καραβίδας αντιπρότεινε την αναβίωση της πα
ραδοσιακής κοινότητας της Τουρκοκρατίας και στήριξε τη σύλλη-
ψή του στη μικρή αγροτική ιδιοκτησία και στη χωρική οικογένεια
θεωρώντας ότι η συνεργατική ιδέα του κοινοτισμού «στο βάθος
είναι το ίδιο πράγμα με το ιδανικό του σοσιαλισμού»^^.

Παρ' ότι δεν ήταν αντίθετος με την ανάπτυξη του μεγάλου κε
φαλαίου, ο Καραβίδας ισχυρίστηκε, ότι στις αγροτικές περιοχές το
«κοινοτικό» κύτταρο θα μπορούσε να αποτρέψει την υποδούλωση
των χωρικών και να συμβάλει στην διατήρηση των θετικών, προσω
πικών και ανθρώπινων λειτουργιών της αγροτικής κοινότητας. Για
τις περιοχές που παρήγαγαν δημητριακά και κτηνοτροφικά προϊό
ντα, πρότεινε τη δημιουργία της «δημητριακής κοινότητας», μίας
σύνθετης μονάδας με πολλαπλές λειτουργίες: παραγωγική, αποταμι
ευτική, χρηματοπιστωτική και ασφαλιστική. Από την άλλη πλευρά,
για τις περιοχές που παρήγαγαν σταφίδα, καπνό και λάδι πρότεινε
τη δημιουργία της «κλασσικής αστοχωρικής ελληνικής κοινότητας»,
η οποία θα επέτρεπε στους χωρικούς να εκμεταλλεύονται οι ίδιοι τα
προϊόντα, τα κεφάλαια και την ατομική τους εργασία^®. Θεωρούσε
επίσης, σημανηκό το ρόλο του κράτους, το οποίο εκτιμούσε ότι θα
μπορούσε να υποβοηθήσει το κοινοτικό του σχέδιο αλλάζοντας ταυ
τόχρονα προς αυτή την κατεύθυνση τη δομή, τη λειτουργία και
τους μηχανισμούς του. Μάλιστα, για την εξυπηρέτηση αυτών των
σκοπών, δεν απέρριπτε ούτε τη χρήση της κρατικής βίας3^

Για τον Καραβίδα ζήτημα εξέχουσας σημασίας συνιστούσε η
θωράκιση των κσινστικών κυττάρων από τη «θύελλα των μεταρ
ρυθμίσεων του λιμπεραλισμού»32 π» αυτό συνήθιζε να κρίνει με
εξαιρετική αυστηρότητα την είσοδο της τραπεζικής πίστης στο
γεωργικό χώρο, εκτιμώντας ότι αυτή θα δρούσε αποσαρθωτικά
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στην «οικονομία του χωριού». Υποστήριξε ότι οι δανειοδοτικές
παροχές προς τον αγροτικό τομέα δημιουργούσαν στους χω
ρικούς την απατηλή εντύπωση, ότι θα μπορούσαν εφεξής να
ζήσουν όχι με την εντατική εργασία τους, αλλά ως επιχειρημα-
τίες33. Η αποδοχή του επιχειρηματικού πνεύματος από τους α
γρότες θεωρούσε ότι θα υπονόμευε τις παραδοσιακές συμπε
ριφορές των χωρικών και, εν ολίγοις, θα υπέσκαπτε τους πα
τροπαράδοτους όρους της εργασίας, της παραγωγής και της ζω

ής των χωρικών και γενικά, της παραδοσιακής κοινότητας.
Η γεωπολιτική θεωρία διατυπώθηκε στις αρχές της δεκαετίας

του '30. Στηριζόταν στην ιδέα πως κάθε κοινωνικό σύνολο αποτε
λεί ένα φυσικό και ζωντανό οργανισμό, του οποίου η ανάπτυξη
καθορίζεται από τις εκάστοτε φυσικές και γεωγραφικές συνθήκες.
Στη βάση αυτής της σύλληψης, οι θεωρητικοί της γεωπολιτικής ι
σχυρίζονταν πως η μορφή διακυβέρνησης κάθε κοινωνίας όφειλε
να αναζητηθεί σε συμφωνία με τις αντίστοιχες απαιτήσεις του πε
ριβάλλοντος χώρου της^'^. Χαρακτηριστικότερος εκπρόσωπός της
στην Ελλάδα ήταν αναμφίβολα ο Κωνσταντίνος Σφυρής. Επηρεα
σμένος από τη γερμανική ιστορική σχολή και τη γερμανική
οικονομική γεωγραφία για τη βιωσιμότητα, ο Σφυρής αναζήτησε
λύσεις στα προβλήματα του υπερπληθυσμού και της παραγωγής
και διακίνησης των ελληνικών προϊόντων αποδίδοντας την καθυ
στέρηση εκσυγχρονισμού της ελληνικής οικονομίας στη «φύση
της ελληνικής περιοχής», στις συνέπειες του Α' Παγκοσμίου Πο
λέμου, στη Μικρασιατική Καταστροφή και στην ανταλλαγή των
πληθυσμών35. Ο Σφυρής συνάρτησε τα κύρια προβλήματα της
χώρας με τον αγροτικό τομέα, δηλαδή με τη μονομέρεια στην
παραγωγή βασικών εξαγώγιμων προϊόντων (μονοκαλλιέργεια), με
τις περιορισμένες δυνατότητες ανάπτυξης της καλλιέργειας δημη
τριακών προϊόντων και της ανάπτυξης της κτηνοτροφίας και, επί
σης, με την αδυναμία της γεωργίας να προσαρμοσθεί στα δεδο
μένα της παγκόσμιας αγοράς. Υποστήριξε πως η μονομέρεια αυ
τή συνιστούσε θεμελιώδες δυσμενές στοιχείο της διεθνούς ανταλ
λακτικής δύναμης της ελληνικής οικονομίας. Άλλωστε, συμπλήρω
νε, οι ιδέες για γεωργική αυτάρκεια και γενικά για εθνική και οι
κονομική ανεξαρτησία δεν αποτελούν παρά μία «ολέθρια ουτοπία»,
διότι είναι αντίθετες προς τους όρους της περιορισμένης δυναμι
κότητας της ελληνικής γης και, επιπλέον, έρχονται σε σύγκρουση
με τα συστατικά στοιχεία της αμφίβιας ελληνικής φύσης και ι
διοσυγκρασίας, εφόσον η Ελλάδα είναι χώρα αφενός μεσογειακή
και αφετέρου βαλκανική, με διέξοδο προς την Κεντρική Ευρώπη.
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Ο Σφυρής επικέντρωσε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον του στο δημο
γραφικό ζήτημα, το οποίο, όπως σημείωνε, εμφανίσθηκε στην Ελ
λάδα ως «ωμότατο πρόβλημα υπερπληθυσμού». Με αφετηρία την
πεποίθηση, ότι κανένα κράτος των Βαλκανίων δεν είναι «αυστηρά
βαλκανικό» και πως κανένα δεν έχει αποκλειστικά συμφέροντα μέ
σα στο χώρο των Βαλκανίων, εναντιώθηκε στην ιδέα της συνερ
γασίας μεταξύ των χωρών του Αίμου. Ως εναλλακτική λύση, υπο
στήριξε ότι η Ελλάδα όφειλε να εκμεταλλευτεί τις νέες συνθήκες
που προέκυψαν από τη διάλυση της Αυστροουγγαρίας, από την
(όπως πίστευε) απσσύνθεση της Ρωσίας και από το διαμελισμό
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Στη χάραξη της ενδεδειγμένης
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, έπρεπε να υπολογιστεί η «αμφί
βιος» θέση της χώρας, το γεγονός δηλαδή ότι διασταυρώνεται σε
τρεις ηπείρους. Εξαιτίας της θέσης της αυτής, υποστήριξε ότι η
Ελλάδα είχε συμφέρον να διευκολύνει με κάθε τρόπο τη σλαβική
έξοδο στο Αιγαίο, να καλλιεργήσει στενές εμπορικές σχέσεις με
τη Γερμανία, τις μεσογειακές χώρες, τη Μεγάλη Βρετανία, καθώς
και τις «υπερωκεάνιες χώρες ή την Τουρκία»^®. Στη βάση αυτή ο
Σφυρής πίστευε ότι η Ελλάδα θα έλυνε και το πληθυσμιακό της
πρόβλημα, καθόσον η πληθυσμιακή διέξοδος που αναζητούσε θα
αναγόταν σε μία συνολική διευθέτηση του χώρου της Νότιας Ρω
σίας, της Μεσογείου, καθώς και των ακτών του Αιγαίου^^.

Μέσα στο γεωπολιτικό ρεύμα κινήθηκαν, επίσης, οι Δημοσθέ
νης Δανιηλίδης και Πάνος Παμπούκης. Σύμφωνα με τον πρώτο,
«(η) ιστορία της Ελλάδας απ* τα πιο παλιά χρόνια ίσαμε σήμερα
είναι γεμάτη από τυπικά φαινόμενα, που εξηγούνται αποκλειστικά
ως προβλήματα γεωγραφικής θέσης»^^, με το κλίμα και τη θά
λασσα να θεωρούνται ως παράγοντες εξαιρετικής βαρύτητας. Ο
Δανιηλίδης δεν προέβαλε ιδιαίτερες θέσεις πάνω στο ζήτημα της
εδαφικής στενότητας. Αρκέστηκε στη διαπίστωση, ότι η βασική
αιτία όλων των μεταναστευτικών ρευμάτων από τη χώρα ήταν η
«φυσική» της φτώχεια. Αντίθετα ο Π. Παμπούκης, υπήρξε πιο τυ
πικός όσον αφορά τη γεωπολιτική υφή των αναλύσεών του. Θεώ
ρησε ως αιτία της ελληνικής διασποράς την ανεπάρκεια της γης
και διακήρυξε πως η Ελλάδα έπρεπε να ακολουθήσει μία πολιτική
με στόχο την εδαφική της ολοκλήρωση προς το βορρά και, ταυ
τόχρονα, την «πολιτική ένωση» με τις ελληνικές παροικίες του ε-
ξωτερικού^®.
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Η έκφραση του Αγροτισμού
από τις δυνάμεις της κεντροαριστεράς

Τα προβλήματα των αγροτών παρέμειναν στην επικαιρότητα
σε όλη τη διάρκεια του μεσοπολέμου. Όλα τα ελληνικά πολιτικά
κόμματα μέσα από τις διακηρύξεις και τα προγράμματά τους έ
καναν ειδική αναφορά σ' αυτά και στήριξαν εκεί σημαντικό μέρος
της τακτικής τους. Το γεγονός ότι μεγάλο μέρος από τα πολυ
πληθή μεσαία στρώματα των πόλεων είχε αγροτική προέλευση,
υποχρέωνε, όποιους επιθυμούσαν την προσέγγισή τους, να
προσεταιρισθούν προηγουμένως τον «αγροτικό» τους πυρήνα και
να συνηγορήσουν υπέρ των οικονομικών συμφερόντων των α
γροτών. Η ισχυροποίηση του αγροτικού κόσμου κατά το μεσοπό
λεμο καταδεικνύεται επίσης μέσα από την ενίσχυση του Α
γροτικού Κόμματος Ελλάδος (ΑΚΕ), ενός κόμματος που ιδρύθηκε
το 1923 με αποκλειστικούς στόχους την έκφραση των «αγροτικών
συμφερόντων» και τη διεκδίκηση της πολιτικής εξουσίας προς ό
φελος της «αγροτικής τάξης». Ιδιαίτερα κατά την περίοδο 1926-
1932, το ΑΚΕ αύξησε αισθητά την εκλογική του δύναμη, ενώ από
τις αρχές της δεκαετίας του '30 προσχώρησαν εκεί αρκετές
προσωπικότητες μη προερχόμενες από τον αγροτικό χώρο. Στις
βουλευτικές εκλογές του 1932 έφθασε στο ποσοστό του 6,17%

και στις 11 έδρες. Σε αρκετές όμως εκλογικές περιφέρειες της υ
παίθρου, όπως τα Ιωάννινα, η Λάρισα, τα Τρίκαλα, οι Σέρρες, το
Ηράκλειο και η Δράμα, το κόμμα άγγιξε, ή και ξεπέρασε κατά πο
λύ το ποσοστό του 15%4ο.

Από την πρώτη στιγμή της ίδρυσής του το ΑΚΕ διεκδίκησε τη
διανομή της γης στους αγρότες και διακήρυξε ότι «η πολιτική
εξουσία πρέπει να ανήκει εις την αγροτικήν τάξιν της χώρας, η
οποία είναι αριθμητικώς η πολυπληθεστέρα και η μάλλον συμβάλ
λουσα εις την οικονομικήν ζωήν αυτής»'»ι. Οι βασικοί άξονες της
αγροτιοτικής προπαγάνδας στη μεσοπολεμική Ελλάδα ήταν η
φιλολογία για τη «χρεοκοπία» των αστικών πολιτικών κομμάτων
και η προβολή της ανάγκης των αγροτών για συσπείρωση, με κύ
ριο στόχο να αναλάβουν τη διαχείριση της πολιτικής εξουσίας'*^.

Σχετικά με το ζήτημα της στενότητας του γεωργικού εδάφους,
οι απόψεις που διατυπώθηκαν από τους αγροτιστές, ήταν αρκε
τές. Ο μακεδόνας Σ. Ανθρακόπουλος υποστήριξε την ανάγκη δι
εύρυνσης της ελληνοτουρκικής συνεργασίας'^^. Γι' αυτόν, η Ελλά
δα θα καθίστατο οικονομικά «αποδοτική» μόνο εάν απομακρυνό-
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ταν από τη Δύαη και στρεφόταν προς την Ανατολή, διατηρώντας
ταυτόχρονους δεσμούς με τη Ρωσία. Λυτή η προοπτική, εκτιμού
σε ο Ανθρακόπουλος, θα έδινε διέξοδο στην ίδια την ύπαρξη της
«ελληνικής φυλής», η οποία αδυνατούσε να συντηρηθεί μέσα στα
υπάρχοντα μικρά και άγονα εδάφη της. Γι' αυτό, άλλωστε, υπέ
δειξε ως ενδεδειγμένο τρόπο στην αντιμετώπιση του προβλή
ματος, την ειρηνική μετεγκατάσταση του «πλεονάζοντος πληθυ

σμού» της ελληνικής υπαίθρου, αλλά και των πόλεων, στα παρά
λια της Μικρός Ασίας και της Ανατολικής Θράκης. Με τον παρα
πάνω συλλογισμό φαίνεται να συμφωνούσε και ο Ν. Ματούσης.
Γι' αυτόν, το οικονομικό πρόβλημα της Ελλάδας θα μπορούσε να
επιλυθεί μόνο μέσα σε ένα διεθνές πλαίσιο, ενώ η ανεπάρκεια
της γης θα λυνόταν με την αραίωση του πληθυσμού. Κατά τη
γνώμη του, η κατάληψη της πολιτικής εξουσίας από το ΑΚΕ δεν
συνιστούσε επαρκή συνθήκη, προκειμένου να δοθεί λύση στο ε
δαφικό πρόβλημα. Υποστήριζε πως το κόμμα όφειλε να επιζητή
σει συνεργασία με τη Ρωσία, μία χώρα που, όπως υποστήριζε, ή
ταν σε θέση να δώσει ικανοποιητική λύση στα ελληνικά αδιέξο
δα'*'^. Περισσότερο μετριοπαθής, ο Δ. Πουρνάρας επέμεινε στην
ανάγκη υποβοήθησης των αγροτών από το κράτος, με απαλλαγή
από τα χρέη, καθιέρωση ολοκληρωμένου συστήματος κοινωνικής
ασφάλισης και ενίσχυση της αγροτικής πίστης'*^.

Σχετικά με το ζήτημα αυτό, χαρακτηριστικότερη είναι ίσως η
θέση του Ιωάννη Σοφιανόπουλου. Το κύριο ελληνικό αγροτικό
πρόβλημα εντοπιζόταν για αυτόν στην ανεπάρκεια του γεωργικού
κλήρου, καθώς μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, τόνιζε, δη
μιουργήθηκε εντός των εθνικών συνόρων υπερσυγκέντρωση πλη
θυσμού και δημογραφική ασφυξία, δηλαδή ένας «επαγγελματικός
πληθωρισμός». Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει καν μι
κρή ιδιοκτησία, παρά «ιδιοκτησία-νάνος», καθώς επιπλέον, τα ελ
ληνικά εδάφη είναι κατά τα πέντε έκτα τους πετρώδη'*®. Έντονα
επηρεασμένη από τον ιταλικό φασισμό, η συλλογιστική του Σο
φιανόπουλου συνέβαλε σε μεγάλο βαθμό στο χαρακτηρισμό του
ως «αγροτοφασίστα»'*''. Είναι αμφίβολο εάν ο Σοφιανόπουλος ε
ντάσσεται ή όχι στο γεωπολιτικό ρεύμα που άνθισε στο μεσοπό
λεμο. Η απάντηση θα μπορούσε να είναι καταφατική στο βαθμό
που και ο ίδιος συμμεριζόταν τις ίδιες αγωνίες με εκείνες των θε
ωρητικών της γεωπολιτικής θεωρίας: γεωγραφική φυσιογνωμία
της χώρας, παραγόμενα προϊόντα, τρόποι διακίνησης των ε
μπορευμάτων στις ξένες αγορές.

Ιδιαίτερη σημασία στον αγροτικό χαρακτήρα της χώρας και τη
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θέση του Έλληνα αγρότη απέδωσαν επίσης ο Αλ. Παπαναστασίου

και οι σοσιαλιστές. Ο Παπαναστασίου υποστήριξε, ως μοναδική
λύση για την επιβίωση των αγροτών, την εξατομικευμένη μικρή
γαιοκτησία και (συνεπής στης αρχές του «εξελικτικού σοσιαλι
σμού») την ανάγκη μετεξέλιξής της προς τη σοσιαλιστική μορφή
ιδιοκτησίας. Τον Μάϊο του 1929 μετονόμασε τη Δημοκρατική
Ένωση σε «Αγροτο-Εργατικό Κόμμα» προκειμένου να δώσει μεγα
λύτερη έμφαση στον αγροτικό της χαρακτήρα, ενώ στις αρχές
της δεκαετίας του '30 (όταν, εξαιτίας της κρίσης, η οικονομική
κατάσταση των αγροτών έγινε δυσχερέστερη) προέβαλε το αίτη
μα της έγκρισης της αναστολής στην πληρωμή των αγροτικών
χρεών και της συνεργασίας των αριστερών εργατικών και αγροτι
κών οργανώσεων για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης'*®.
Από την πλευρά τους, οι σοσιαλιστές υποστήριξαν ότι το σοσια
λιστικό κίνημα στην Ελλάδα δεν μπορούσε να έχει «αμιγή προλε
ταριακό χαρακτήρα» και ότι η εργατική τάξη ήταν αδύναμη να
προχωρήσει σε ταξικές συγκρούσεις χωρίς τη βοήθεια των «πτω
χών» αγροτών'*^. Σε ανάλογο πλαίσιο κινήθηκε και το Σοσιαλιστικό
Κόμμα Ελλάδας (ΣΚΕ), το οποίο ήδη από το ιδρυτικό του Συνέ
δριο (1931) απέδωσε ιδιαίτερη σημασία στο σεβασμό της μικρής
γαιοκτησίας®®. Το ΣΚΕ συνέδεσε το αγροτικό ζήτημα με «αδυνα
μίες» που δημιουργούνταν από το ίδιο το καπιταλιστικό σύστημα
παραγωγής και απαίτησε την κατοχύρωση της μικρής αγροτικής
ιδιοκτησίας, την απαλλοτρίωση των πολύ μεγάλων γαιοκτησιών
και τον εκσυγχρονισμό και τη συνεταιριστική οργάνωση της πα
ραγωγής®*. Είναι όμως γεγονός ότι σε κανένα σημείο των επίση
μων θέσεών του δεν έκανε λόγο για επάρκεια ή ανεπάρκεια γε
ωργικής γης.

Μεγάλη προσοχή απέδωσε στο αγροτικό ζήτημα και το ΚΚΕ.
Ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του '30, ενώπιον της μεγάλης κοινωνι
κής κρίσης και του ορατού κινδύνου της επιβολής δικτατορικού
καθεστώτος, το κόμμα εγκατέλειψε την αρχή της «κοινωνικής ε
πανάστασης» και αναγνώρισε την αναγκαιότητα των «κοινωνικών
μεταβολών». Η αρχή έγινε τον Ιανουάριο του 1934, όταν η 6η
Ολομέλεια εκτίμησε, ότι η ιδιαιτερότητα της χώρας σχετιζόταν με
την εξάρτησή της από το ξένο κεφάλαιο και επομένως, με τη
μονόπλευρη και ασθενική ανάπτυξη της βιομηχανίας και γενικά
των παραγωγικών δυνάμεων. Βάσει αυτών των διαπιστώσεων θε
ώρησε, ότι η «επανάσταση» στην Ελλάδα όφειλε να λάβει «α-
στικσδημοκρατικό χαρακτήρα» και να επιδιώξει τη στήριξή της
στα μεσαία, στα χαμηλά αστικά και αγροτικά στρώματα και στις
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μειονότητες52. Το 5ο Συνέδριο που συνήλθε τον Μάρτιο του
1934, επιβεβαίωσε την ανάγκη συνεργασίας της εργατικής τάξης
με τους αγρότες για τη δημιουργία ενός «ισχυρού αντιφασιστικού
μετώπου», ενώ το 6ο Συνέδριο (Δεκέμβριος 1935) υιοθέτησε τις
παραπάνω θέσεις και προχώρησε ακόμη περισσότερο αποφα
σίζοντας τη συγχώνευση σε ενιαίο αγροτικό κόμμα όλων των
κομμουνιστικών αγροτικών οργανώσεων με τα υπάρχοντα αγροτι
κά κόμματα και τις υπόλοιπες αντιφασιστικές πολιτικές οργανώ
σεις στην ύπαιθρο®^. Η επιβολή της μεταξικής δικτατορίας στάθη
κε εμπόδιο στην υλοποίηση αυτών των πολιτικών προθέσεων®^.

Αντιλήψεις και προτάσεις κατά τη δεκαετία
του '30: η εθνικοσοσιαλιστική προσέγγιση

Στο εθνικοσοσιαλιστικό σχήμα η γη και ο αγροτικός χώρος
παίζουν σπουδαίο ρόλο στην εξασφάλιση της κοινωνικής γαλήνης
και στην αποτροπή του κοινωνικού εκφυλισμού. Η αναλογία γης-
εργασίας θεωρείται καθοριστικό μέγεθος, διότι εκεί αποτυπώνεται
η πληθυσμιακή πυκνότητα μιας χώρας. Η πυκνότητα αυτή δεν ε
πιτρέπεται να ανέρχεται σε υψηλά επίπεδα, προκειμένου να
μπορεί μία κοινωνία να αποφεύγει φαινόμενα, τα οποία θεωρείται
ότι οδηγούν στον εκφυλισμό, όπως η πληθυσμιακή υπερσυγκέ-
ντρωση στα αστικά κέντρα®®. Σύμφωνα με αυτή την αντίληψη, το
έδαφος αναγορεύεται στο «έσχατο κριτήριο» για την «πραγματι
κή» ή φυσική οικονομική ζωή. Τα μέσα δε που μπορούν να χρη
σιμοποιηθούν για την επίτευξη ή διατήρηση της αναλογίας γης-
εργασίας σε επιθυμητά επίπεδα (και κατ' επέκταση εκείνης ανά
μεσα στον αγροτικό και στον αστικό πληθυσμό) ποικίλουν. Ξε
κινούν από τη λεγόμενη «εσωτερική μετανάστευση» και ενδέχεται
να φτάνουν έως και σε μία «οικονομία της ζωής και του θα
νάτου»®®. Το σχήμα αυτό δεν διάκειται εχθρικά απέναντι στη
βιομηχανία, μολονότι στο πλαίσιό του διατυπώθηκαν και αντίθετες
θέσεις. Η γεωργία γίνεται αντιληπτή με δυναμικό τρόπο, με στόχο
την αφομοίωση και εφαρμογή των τεχνολογικών επιτευγμάτων. Ε
πιπλέον, είναι δυνατό να εκφράζει ένα λόγο αντιπλουτοκρατικό,
δίχως να είναι ταυτόχρονα και αντιβιομηχανικός. Τόσο στο εθνικο
σοσιαλιστικό, όσο και σε κάθε ανάλογο συγκλίνον ή αποκλίνον
σχήμα εξισορρόπησης του ατομικού με το συλλογικό στοιχείο
στην κοινωνία, ο αγρότης θεωρείται κοινωνικό πρότυπο. Αντίστοι-
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χα, η ζωή και η καθημερινότητα του, καθώς και οι κοινωνικές
σχέσεις που αυτός αναπτύσσει, εκλαμβάνονται ως υποδείγματα
διαβίωσης, εργασίας και κοινωνικής συμπεριφοράς.

Η κρίση, μετά το 1929, και ιδιαίτερα η πτώχευση του 1932 ε
πέφεραν «ένα ισχυρό πλήγμα» στις φιλελεύθερες συλλήψεις της
οικονομικής ζωής, οι οποίες αναγκάσθηκαν να ενσωματώσουν στη
λογική τους στοιχεία παρεμβατικής πολιτικής. Από την άλλη πλευ
ρά, οι πλέον εθνικιστικές αντιλήψεις (ήτοι εκείνες των οπαδών
του ελληνοκεντρισμού, της κρατικής παρέμβασης κ.λπ.) κέρδισαν
έδαφος. Την ίδια εποχή, οι ποικίλες προσεγγίσεις ή αναλύσεις
της κρίσης από οικονομολόγους, τραπεζίτες και διανοουμένους,
παρ' όλες τις μεταξύ τους διαφορές στην αποτίμηση του
φαινομένου, συνέκλιναν ως προς τα αρνητικά αποτελέσματα του
υπερπληθυσμού, στηλίτευαν τον «υπερεπαγγελματισμό» και το με-
ταπρατισμό, επέκριναν την «παρασιτική λογική» του τραπεζικού
κεφαλαίου και, φυσικά, υποστήριζαν την ενίσχυση της γεωργίας
ως βασικό μοχλό για την εξυγίανση της εθνικής οικονομίας^^. Εί
ναι γεγονός, ότι από τα τέλη της δεκαετίας του '20 παρατηρείται
στην ελληνική κοινωνία μία αυξημένη προβολή των εθνικοσοσιαλι-
στικών και γενικότερα αυταρχικών ιδεών. Η κρίση της περιόδου
1929-1932 ώθησε πολλούς διανοουμένους να δουν θετικά (ή του
λάχιστον να καταστήσουν συζητήσιμα) τα «επιτεύγματα» της φα
σιστικής Ιταλίας και αργότερα, της ναζιστικής Γερμανίας.

Το καθεστώς της «4ης Αυγούστου», μη διαθέτοντας τις δυνατό-
τητες άσκησης εξωτερικής πολιτικής κατά τα πρότυπα του
Μουσολίνι και του Χίτλερ, επιχείρησε να συμβιβάσει το έθνος και το
κράτος με τη νέα πραγματικότητα συμπιέζοντας τις δύο αυτές
οντότητες κάτω από την έννοια του εθνικού κράτους^. Στο νέο αυ
τό μοντέλο η φυλή και η γη θεωρήθηκαν κύριοι παράγοντες, που
θα καθόριζαν την ιδιαιτερότητα της ελληνικής ψυχής και· του ελλη
νικού πολιτισμού®®. Οι διανοούμενοι, που συνέδεσαν στον έναν ή
άλλο βαθμό το όνομά τους με το μεταξικό καθεστώς, υπο-στήριξαν
το αίτημα δημιουργίας ενός «τρίτου ελληνικού πολιτισμού», όπου ο
Έλληνας αγρότης προβλεπόταν να κατέχει περίοπτη, αν όχι την
πρώτη, θέση®°. Η οικονομική και κοινωνική κρίση, σε συνδυασμό με
την επιθυμία αντιμετώπισης του κομμουνισμού ήταν δύο βασικοί πα
ράγοντες για την ευνοϊκή, ολική ή μερική αποδοχή του ε-
θνικοσοσιαλιστικού ή φασιστικού σχήματος εξισορρόπησης του
ατομικού με το συλλογικό στοιχείο μέσα στην κοινωνία. Είναι ενδει
κτικό πως στον ελληνικό τύπο εκείνης της περιόδου, αλλά και σε α
καδημαϊκά έντυπα, εμφανίσθηκαν αρκετά δημοσιεύματα, όπου ο
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κομμουνισμός και ο φασισμός ή ο εθνικο-σοσιαλισμός συγκρίνονταν
ως εναλλακτικές απαντήσεις στην κρίση του καπιταλιστικού συστή
ματος, του κοινοβουλευτισμού και του φιλελευθερισμού®\

Οι φοβίες των μικροαστικών στρωμάτων δεν καλλιεργήθηκαν
μόνον όσον αφορά την πολιτική γενικά, δηλαδή στο επίπεδο της
διακυβέρνησης και της εξουσίας, αλλά και στο άμεσα αναγνωρί
σιμο περιβάλλον των λεγόμενων «little men». Όπως διαπιστώνεται,
ο ελληνικός τύπος της εποχής προβάλλει την εικόνα μίας κοινω
νίας σε σήψη και ηθική κατάπτωση®^. Δευτερεύουσες ειδήσεις, ό
πως συζυγοκτονίες με θύτες γυναίκες, γίνονταν πρωτοσέλιδα επι
σκιάζοντας άλλα σοβαρότερα θέματα. Σε γενικές γραμμές, καλ
λιεργήθηκε έντεχνα η αντίσταση των μικροαστικών στρωμάτων έ
ναντι μίας κοινωνίας, της οποίας οι παραδοσιακές αξίες απειλού
νταν από τα εκφυλιστικά φαινόμενα που θεωρήθηκε, πως ακο
λουθούσαν τη βιομηχανική ανάπτυξη. Κατά συνέπεια, κινήσεις, ό
πως η αναδίπλωση στο ασφαλές κύτταρο της οικογένειας ή η ε
πιστροφή στις παραδόσεις, προτείνονταν ως οι ενδεδειγμένες λύ
σεις στο κοινωνικό πρόβλημα. Οι λύσεις αυτές συμβάδιζαν, βέ
βαια, με την ανατροπή του κοινοβουλευτισμού, ο οποίος, θεωρή
θηκε, ότι υποβοηθούσε τέτοια εκφυλιοτικά φαινόμενα.

Ένα σχήμα εμπνεόμενο απευθείας από τον ιταλικό φασισμό
και την ιδέα του «συντεχνιακού κράτους» άρθρωσε στην Ελλάδα
του '30 ο Ιωάννης Τουρνάκης. Ο τελευταίος, καθώς και ένας στε
νός κύκλος διανοουμένων γύρω του (μεταξύ των οποίων και ο
Καραβίδας), υποστήριξαν την αυτάρκεια, τον ελληνικό επεκτατι
σμό στην ανατολική πλευρά της Μεσογείου και την εξεύρεση ζω
τικού χώρου®®. Στο οχήμα του, η αγροτική κοινότητα κατείχε ση
μαντικότατο ρόλο ως συστατικό στοιχείο του «συντεχνιακού κρά
τους» που ο ίδιος οραματίσθηκε. Το υπόδειγμά του χαρακτηρίζε
ται από έντονο αντιδυτικισμό, αφού καταφέρεται βίαια κατά της
εισαγωγής πολιτισμικών προτύπων από τη Δύση, τα οποία θεωρή
θηκε ότι αλλοίωναν την ελληνική παράδοση. Επιπλέον, για τον
Τουρνάκη και τους συνοδοιπόρους του, η εσωτερική μετανάστευ
ση και η πληθυσμιακή εξισορρόπηση πόλης-υπαίθρου είναι ο βα
σικός μοχλός για την αποφυγή της οικονομικής και ηθικής κατά
πτωσης της κοινωνίας. Η ενίσχυση του αγροτικού πληθυσμού και
ο έλεγχος της μετανάστευσης προς τα αστικά κέντρα (προτεινό
ταν, μεταξύ ά^ων, η μεταφορά της πρωτεύουσας κοντά στα
Φάρσαλα) θα συντελούσαν στην αξιοποίηση των τεχνολογικών ε
πιτευγμάτων από την οικονομία, δίχως η κοινωνία να κινδυνεύσει
από τις «διαλυτικές επιπτώσεις» του τεχνολογικού πολιτισμού.
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Αναφερόμενος στο οικονομικό πρόβλημα της χώρας κατά τη
κρίση του 1929, υπέρ μιας δικτατορικής διακυβέρνησης τάχθηκε
και ο οικονομολόγος Κ. Μαλαματιανός. Σε σχετική μελέτη του τό
νιζε, μεταξύ άλλων, πως έπρεπε να ανασυνταχτεί η οικονομική
πολιτική του κράτους και να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη γεωρ
γία, σε συνδυασμό με την ενίσχυση της εγχώριας βιομηχανίας, η
οποία θα επεξεργαζόταν τα αγροτικά προϊόντα. Η βιομηχανία
στην Ελλάδα πίστευε ότι δεν είχε μέλλον και μόνο ο κλάδος της
επεξεργασίας των προϊόντων της αγροτικής παραγωγής θα
μπορούσε να αποδώσει ικανοποιητικά. Για τον Μαλαματιανό, η
λύση για την ελληνική οικονομική δυσπραγία εντοπιζόταν στην ε
νίσχυση της γεωργίας και στην ανάπτυξη μίας βιομηχανίας, η
οποία θα είχε επιβοηθητικό ρόλο στον αγροτικό τομέα. Ο Μαλα-
ματιανός προσέγγισε τη σχέση γεωργίας-βιομηχανίας με τε
χνικούς όρους, δεν αποδέχθηκε όμως τις θέσεις περί αστυφιλίας
και υπερεπαγγελματισμού ως αίτια του «οικονομικού προβλή
ματος» της χώρας®'^. Τέλος, ως πολιτική σκέπη της οικονομικής ε
πιλογής του, φρονούσε πως δεν μπορούσε να είναι ο φιλελευθε
ρισμός και ο κοινοβουλευτισμός, αλλά η δικτατορία.

Το εθνικοσοσιαλιστικό υπόδειγμα κοινωνικής εξισορρόπησης
συνάντησε στη μεσοπολεμική Ελλάδα την πληρέστερη ίσως έκ-
φρασή του στο πρόσωπο του Δημοσθένη Στεφανίδη. Αναγνω
ρίζοντας τη δεδομένη και μη αναστρέψιμη κυριαρχία της βιομη
χανίας, ο Στεφανίδης αναζήτησε την «χρυσήν μέσην οδόν» μετα
ξύ γεωργίας και βιομηχανίας. Ο Έλληνας αγρότης ήταν, κατ' αυ
τόν, το ηθικό θεμέλιο της κοινωνικής συγκρότησης. Λόγω δε της
συντηρητικής φύσης του, ο αγροτικός κόσμος συνιστούσε το α
ντιστάθμισμα στα εκφυλιστικά φαινόμενα που συνδέονταν με την
ανάπτυξη των μεγάλων πόλεων, δηλαδή των «μεγάλων βιομηχανι
κών κέντρων». Γι' αυτόν, ως «στρατιώτης» σωματικά και ψυχικά υ
γιής, ο αγρότης αποτελούσε υπόδειγμα πολίτη και βασικό στοι
χείο για την άμυνα της χώρας από τους εξωτερικούς εχθρούς
της. Βάσει αυτών των παραδοχών, κατέληγε στη θέση πως η γε
ωργία και η βιομηχανία όφειλαν να συνυπάρξουν, ώστε η παρα
γωγική διαδικασία να συντελείται απρόσκοπτα και, ταυτόχρονα,
να διασφαλίζεται η κοινωνία από τη διαφθορά και τον εκπεσμό®®.
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Συμπεράσματα

Οι σημαντικές αλλαγές που σημειώθηκαν στην ελληνική α
γροτική παραγωγή κατά το μεσοπόλεμο, μαρτυρούν μία συνολική
διεύρυνση του αγροτικού χώρου. Παράλληλα με τις διεργασίες
της εκβιομηχάνισης, η οποία επίσης εξελίχθηκε με γοργούς ρυθ
μούς κατά το διάστημα αυτό, αναπτύχθηκε και μία διαδικασία ε
πέκτασης του αγροτικού χώρου, διεύρυνσης της αγροτικής
οικονομίας και κοινωνίας και μεγαλύτερης (σε σύγκριση με τη
βιομηχανία) παρέμβασης του κράτους στον αγροτικό χώρο. Η
διαδικασία αυτή εκφράστηκε σε οικονομικό, κοινωνικό, πολιτικό
και ιδεολογικό επίπεδο και είχε σημαντικές επιπτώσεις: α) παρε
μπόδισε, ως ένα βαθμό, την εκβιομηχάνιση και την αστικοποίηση
καταλήγοντας να επιδιώκει τη διαιώνιση των παραδοσιακών α
γροτικών δομών και επομένως, να λειτουργεί αντιεκσυγχρονιστικά
για τη γενικότερη οικονομική και κοινωνική εξέλιξη, β) επέφερε
σειρά αντηχήσεων στην πολιτική εξέλιξη της χώρας, οι οποίες
αποτυπώθηκαν στην αύξηση της επιρροής του αγροτικού κόμ
ματος αλλά και στην αντίστοιχη προσαρμογή των προγραμμάτων
όλων σχεδόν των υπολοίπων πολιτικών κομμάτων με την ενσωμά
τωση της επίλυσης του αγροτικού ζητήματος στις διεκδικήσεις
τους, γ) επηρέασε τις γενικότερες πολιτικές εξελίξεις καθώς, ιδι
αίτερα κατά τη δεκαετία του '30, υποστηρίχθηκε και από πολιτικά
κόμματα που είχαν ως πρότυπο αυταρχικά καθεστώτα και προέ
βαλαν ολοκληρωτικές ιδέες για την οικονομία και την κοινωνία, δ)
σε ιδεολογικό επίπεδο συνέβαλε στην αναζωογόνηση των αγροτι
κών ιδεών και στην κυριαρχία επιχειρημάτων σύμφωνα με τα
οποία οι αγρότες αποτελούσαν τον θεμέλιο λίθο της ελληνικής
κοινωνίας. Αρκετοί διανοούμενοι και πολιτικοί ανέπτυξαν σειρά
συλλογισμών και προγραμματικών σχημάτων ρομαντικής, α-
γροτικοκεντρικής ή μικρο-ιδιοκτησιακής υφής, με στόχο την δια
τύπωση προτύπων κοινωνικής οργάνωσης, τα οποία, στις ποικίλες
παραλλαγές τους, επαγγέλονταν την ουτοπία της κοινωνικής αρ
μονίας σε συνδυασμό με την οικονομική αποτελεσματικότητα. Τα
πρότυπα αυτά συνδυάστηκαν, μεταξύ άλλων, με θεωρίες, όπως η
Γεωπολιτική και ο Κοινοτισμός, βρήκαν δε προνομιακό χώρο
αποδοχής ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης των αξιών, όπως εκείνη
της δεκαετίας του '30.

Σε μία συγκυρία, η οποία, στη δεκαετία του '20, χαρακτηρίζε
ται από τη Μικρασιατική καταστροφή, την έλευση των προσφύ
γων, την κατάρρευση των επεκτατικών ονείρων και τη διάψευση
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των προσδοκιών για ταχεία εκβιομηχάνιση μετά τον Α' Παγκόσμιο
Πόλεμο και, στη δεκαετία του '30, από την παγκόσμια οικονομική
κρίση και την ενίσχυση αυταρχικών προτάσεων στη διαχείριση
της κοινωνίας και της οικονομίας, διατυπώθηκαν ποικίλα σχήματα
εξισορρόπησης του ατομικού με το συλλογικό κοινωνικό στοιχείο.
Ο κόσμος του αγρότη και εν γένει του μικροπαραγωγού συγκέ
ντρωσε το ενδιαφέρον ικανής μερίδας διανοουμένων και πολιτι
κών, γεγονός αναμενόμενο για μία χώρα αγροτική στο μεγαλύ
τερο μέρος της, όπως η μεσοπολεμική Ελλάδα. Μέσα σ' αυτό το
κλίμα δεν ήταν λίγοι εκείνοι, οι οποίοι, παρ' ότι ξεκινούσαν από
διαφορετικές ιδεολογικές και πολιτικές αφετηρίες, επιχείρησαν να
συνδέσουν τα πεπρωμένα του έθνους με την αγροτική παράδοση
της χώρας και την επίλυση των σημαντικότερων προβλημάτων, ό
πως η ανεπάρκεια του γεωργικού εδάφους και η αύξηση του α
γροτικού εισοδήματος.

Τα σχήματα πρότυπης κοινωνικής οργάνωσης που προτάθη
καν, εμφάνιζαν κατά κανόνα ένα διττό χαρακτήρα. Από τη μια
πλευρά υπήρχαν οι «ελληνικές ιδιαιτερότητες», όπως ο ιδιαίτερα
αυξημένος αγροτικός πληθυσμός, η στενότητα της γεωργικής
γης, οι καθυστερήσεις και τα προσκόμματα που παρουσιάζονταν
στην εξέλιξη της αγροτικής μεταρρύθμισης και η αγροτική,
κοινοτική και λαϊκή παράδοση της χώρας. Από την άλλη, υπήρχαν
οι «εξωτερικοί παράγοντες», οι επιρροές από ρεύματα σκέψης
προερχόμενα κυρίως από τη δυτική Ευρώπη. Τα ρεύματα αυτά,
μολονότι ήταν προϊόντα των βιομηχανικά αναπτυγμένων κοινω
νιών, ήταν διαποτισμένα στην πλειοψηφία τους από μία ηρωική
θεώρηση του αγρότη ή του μικροϊδιοκτήτη και, κατ' επέκταση, α
πό μία ηθική πρόσληψη της οικονομικής ζωής. Κύρια αναλυτικά
στοιχεία των σχημάτων εξισορρόπησης, που διατυπώθηκαν, υπήρ
ξαν η γη, η πληθυσμιακή πυκνότητα και ο αγροτικός εποικισμός,
ακόμα και αλλότριων εδαφών. Θα μπορούσε κανείς να υποθέσει
πως πρόκειται περισσότερο για μια υπολειμματική μορφή του με-
γαλοίδεατισμού ή, στην καλύτερη των περιπτώσεων, για την έκ
φραση ενός αγροτικού ρομαντισμού. Δεν έλειψαν βέβαια και οι
«αριστερές» λεγόμενες αγροτιστικές συλλήψεις, προσαρμογές ως
επί το πλείστον του προλεταριακού σοσιαλισμού στα δεδομένα
της αγροτικής και μικροαστικής Ελλάδας. Οι συλλήψεις αυτές,
συχγά φορείς μίας έντονα ηθικής αντιμετώπισης των πραγμάτων,
παλινδρομούσαν ανάμεσα σε πραγματιστικές αναγνώσεις της ελ
ληνικής κοινωνίας και σε ιδεοληπτικές, πάνω στη βάση του κοινω
νικού προτύπου του αγρότη-μικροπαραγωγού.
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Ορισμένα από τα σχήματα εξισορρόπησης υπήρξαν απροκάλυ
πτα φασιστικού και ολοκληρωτικού χαρακτήρα, ενώ άλλα εξέφρα
σαν υποβόσκοντα φιλομοναρχισμό. Αν και είχαν διαφορετικό στίγ
μα, αυτά τα τελευταία υποβοήθησαν στη διάχυση μέσα στη κοι
νωνία φασιστικών ή αυταρχικών θέσεων, καθώς εκφράζονταν με
ένα επιφανειακά κοινό, συγγενές σοσιαλ-μικροαστικό και αντι-
πλουτοκρατικό λεξιλόγιο. Τα περισσότερα από τα σχήματα αυτά
προσπάθησαν μάλλον να διανοίξουν ένα δικό τους ενδιάμεσο
δρόμο στο δίλημμα «φασισμός ή κομμουνισμός». Δηλαδή, να τη
ρήσουν ίσες αποστάσεις στο ερώτημα που την εποχή εκείνη απα
σχόλησε ολόκληρη την Ευρώπη σχετικά με το εάν ο προσφορό
τερος τρόπος για να ξεπεραστούν τα αδιέξοδα στα οποία είχε
οδηγήσει ο φιλελευθερισμός και ο κοινοβουλευτισμός, ήταν ο φα
σισμός, ο εθνικοσοσιαλισμός και γενικά ο πολιτικός αυταρχισμός
ή η αριστερή διαχειριστική πρόταση, δηλαδή ο «μπολσεβικισμός»
και η σοσιαλδημοκρατία.

Η αποτυχία πολιτικής οργάνωσης του ελληνικού Αγροτισμού
οφείλεται στην ετερογένεια που χαρακτηρίζει το χώρο κατά το
μεσοπόλεμο. Κατ' αρχήν, ετερογένεια κοινωνική, καθώς η ίδια η
διαδικασία της αγροτικής μεταρρύθμισης αποδυνάμωσε τη συ
γκρότηση του αγροτικού πολιτικού χώρου διαιρώντας τους αγρό
τες σε «νότιους» και «βόρειους». Η αγροτική μεταρρύθμιση στην
Ελλάδα ήταν μία μακρόχρονη διαδικασία που ξεκίνησε το 19ο αι
ώνα και συνέβαλε στην αποκατάσταση των αγροτών της λεγόμε
νης «Παλαιάς Ελλάδας» και τη μετατροπή τους σε μικροϊδιοκτή
τες πολύ πριν το μεσοπόλεμο. Έτσι, την περίοδο αυτή για τους
αγρότες της νότιας Ελλάδας δεν υπήρχε θέμα διανομής της γης,
αλλά επίλυσης των σοβαρών οικονομικών και τεχνικών προβλημά
των που απέρρεαν από τη μορφή της μικρής ατομικής αγροτικής
ιδιοκτησίας. Αντίθετα, για τους αγρότες των «νέων χωρών», όπου
συμπεριλαμβάνονται και οι πρόσφυγες, τίθεται κατά το μεσοπό
λεμο ζήτημα επιτάχυνσης της μεταρρύθμισης, οργάνωσης της ι
διοκτησίας και παροχής μεγαλύτερης βοήθειας από το κράτος.
Σε περιοχές, όπως η Θεσσαλία και η Μακεδονία, οι αγρότες είχαν
χαμηλότερο βιοτικό επίπεδο και εμφάνιζαν συγκριτικά πιο ανε
πτυγμένη ταξική συνείδηση. Ετερογένεια πολιτική στη συνέχεια,
καθώς το ΑΚΕ του 1923 ουδέποτε υποστηρίχθηκε από ανάλογο
κίνημα, είχε δε ως κύριο στόχο του την υπεράσπιση της αγροτι
κής μικροίδιοκτησίας, ένα στόχο που ήταν κοινός τόσο με τα κόμ
ματα εξουσίας, όπως το Λαϊκό Κόμμα και το Κόμμα Φιλελευθέ
ρων, όσο και με κόμματα της Αριστεράς, όπως το ΣΚΕ, το Α-
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γροτικό-Εργατικό Κόμμα και το ΚΚΕ. Τέλος, ετερογένεια ιδεολογι
κή, η οποία παρατηρείται τόσο εντός όσο και εκτός του Αγροτι-
σμού. Η ιδεολογική ετερογένεια των στελεχών και της κοινωνικής
βάσης του ΑΚΕ οδήγησε το κόμμα σε αλλεπάλληλες διασπάσεις
και το καθήλωσε σε χαμηλά εκλογικά ποσοστά. Η ετερογένεια εί
ναι όμως μεγαλύτερη εκτός του αγροτικού χώρου, καθώς, όπως
ήδη αναπτύχθηκε, η επίλυση των «αγροτικών συμφερόντων»
υποστηρίχθηκε από διανοουμένους και πολιτικούς που ανήκουν
σε ένα ευρύτατο ιδεολογικοπολιτικό φάσμα, το οποίο ξεκινά από
την άκρα δεξιά και καταλήγει στις δυνάμεις αντιπολίτευσης του
ΚΚΕ. Άμεσο αποτέλεσμα ήταν η στροφή της πλειοψηφίας των α
γροτών προς τα κόμματα εξουσίας και η εκεί εναπόθεση των
όποιων ελπίδων για την επίλυση των προβλημάτων τους.
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